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2. Klausur

zur Vorlesung WS 2003/2004 und SS 2004

Datum: Mittwoch, 09. Februar 2005
Uhrzeit: 8%-11°
Ort: H14

Aufgaben zur Klausur
Grundlagen der Technische Informatik 1 und 2

Name Matrikelnummer Fachrichtung
Vorname Immatrikulationsjahr
Ergebnisse
1. Semester 2. Semester
Aufgabe 1.1, | 1.2, | 21. | 22. | 31. | 3.2. | 41. | 4.2 Summe
max. Punkte] 16 4 16 4 16 4 16 4 80
davon
erreicht
Note

Datum/Unterschrift des Korrigierenden:
Datum/Unterschrift des Korrigierenden:

Hinweise:

Zeitdauer insgesamt 120 Minuten

Zum Bestehen der Klausur sind mindestens 40 Punkte erforderlich.

Zur Klausur Technische Informatik 1 und 2 sind keine Hilfsmittel erlaubt.
Ausnahme: Taschenrechner.

Auslander durfen ein Worterbuch benutzen
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1.1. Aufgabe ( 1. Semester) (16 Punkte)

Spannungen und Strome am Spannungsteiler

Eine Widerstandskonfiguration wird mit einer Spannung von Ug betrieben.
Bestimmen Sie die Spannung Uag.

oy,
Werte:
U =20V
R, =8kQ
R, =5kQ
o L R, =5kQ
‘ R, =4kQ
R, =10kQ
Aufgaben:
1. Bestimmen Sie die Leitwerte Gr; und Gr, der Widerstande R; und R, 2 Punkte
2. Bestimmen Sie den Ersatz-Leitwert G1, der Widerstande R; und R,
(R1IR2) 2 Punkte
3. Bestimmen Sie den Ersatz-Widerstand Ry, der Widerstdnde R; und R, 1 Punkt

4. Bestimmen Sie die Leitwerte Grs, Grs Und Grs der Widerstande Rs, R, und Rs 1 Punkt
5. Bestimmen Sie den Ersatz-Leitwert Gss5 der Widerstande Rs, R, und Rs

(Rs||R4lIRs) 1 Punkt
6. Bestimmen Sie den Ersatz-Widerstand R345 der Widerstande Rs, R4 und Rs 1 Punkt

7. Bestimmen Sie den Ersatz-Widerstand R;.5 der Widerstédnde R; bis Rs 1 Punkt
8. Bestimmen Sie den Ersatz-Leitwert G5 der Widerstande R; bis Rs 1 Punkt
9. Bestimmen Sie den Strom lges 1 Punkt

10. Bestimmen Sie die Spannungen Ug; und Ug; iiber die Widerstande Ry und R, 1 Punkt
11. Bestimmen Sie die Strome Ir; und Irz durch die Widerstande R; und R; 1 Punkt

12. Bestimmen Sie die Spannungen Ursz, Ur4 und Ugs Uber die Widerstdnde R3 R4 und Rs

1 Punkt
13. Bestimmen Sie die Strome Irs, Irs und Igs durch die Widerstande R3 Ry und Rs 1 Punkt
14. Bestimmen Sie die Spannung Uag 1 Punkt
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Das Zeichen || bedeutet Parallelschaltung von Widerstéanden.
Die Werte sind ohne die Determinantenmethode auszurechnen.

Formel :
U=I-R
G=1

R
Parallelschaltung von 2Widerstéanden :

-1
R R | Lo l] SRR
R, R, R +R,
R eihenschaltung von Widerstanden:
Rers:ZRk Uges:ZUk I1:|2:"':|n
k=1 k=1

Parallelschaltung von Widerstanden :

MaReinheiten:
Ul=v [I]=A

s -]

A

e+ 4]

\Y

Alle Aufgaben auf insgesamt 4 Stellen genau berechnen.

1.2. Aufgabe ( 1. Semester)

Eigenschaften von Induktivitaten

(4 Punkte)

1. Welche Energie ist bei einem Strom von 5 Ampere in einer Spule mit einer

Induktivitat von 3 Henry gespeichert?

2. Definieren Sie die Gegeninduktivitat zwischen zwei Spulen.
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2.1. Aufgabe ( 1. Semester) (16 Punkte)

Berechnung einer Transistorschaltung

Berechnen Sie folgende Schaltung.

Werte: Ug =10V

UCEA =4V
lca =37mA
UBEA = 0,7V
Formeln:
U=I-R
B— e

IB
lo =51

UB :UR1+UR2 :URL+UCE

Py =Ug 13 mitUBE =0,7V
P =Uglc
Pot =P +Fc

Aufgabe:

Berechnen Sie die Widerstande der Schaltung.

1. Zeichnen Sie mithilfe des Arbeitspunktes (Ucea und Ica) und der Betriebsspannung Ug die

Widerstandsgerade fir R, im Kennlinienfeld 2 Punkte
2. Berechnen Sie den Strom Ig_ durch den Widerstand R 2 Punkte
3. Berechnen Sie die Spannung Ug, Uber den Widerstand R, aus der Betriebsspannung Ug und der
Kollektor-Emitterspannung Ucea 2 Punkte
4. Berechnen Sie den Widerstandes R, 1 Punkt
5. Bestimmen Sie mithilfe des Kennlinienfeldes den Basisstrom Iga flir den Arbeitspunkt
1 Punkt
6. Berechnen Sie die Stromverstarkung Ba fiir den Arbeitspunkt 1 Punkt
7. Berechnen Sie Querstrom Iq 1 Punkt
8. Berechnen Sie den Strom Ir, durch den Widerstand R; 1 Punkt
9. Berechnen Sie die Spannung Ug, Uber den Widerstand R; 1 Punkt
10. Berechnen Sie den Widerstand R, 1 Punkt
11. Berechnen Sie den Strom Ir; durch den Widerstand R; 1 Punkt
12. Berechnen Sie die Spannung Ug; Uber den Widerstand Ry 1 Punkt
13. Berechnen Sie den Widerstand Ry 1 Punkt

Alle Aufgaben auf insgesamt 4 Stellen genau berechnen.
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2.2. Aufgabe ( 1. Semester) (4 Punkte)

Ubertragung von Informationen
1. Angenommen Sie wollen Information iiber einen Ubertragungskanal mit einer
Kapazitat von 12600 Bit/Sec Ubertragen und es sei Thnen mdglich mit der Signalleistung

die Rauschleistung um das Siebenfache zu tibertreffen. Wie grol? muss die Bandbreite
ihres Kanals sein? 2 Punkte

2. Was versteht man unter Aliasing-Frequenzen? 2 Punkte
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3.1. Aufgabe ( 2. Semester) (16 Punkte)

Minimierung logischer Schaltungen

Gegeben ist folgende Schaltung:

O ©) @) O
o————
‘ &
s
Ui
Ui
o NP ! ] s
Uiz . :
s
Uizo
Uiz
oO————
L & | >=t
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Diese Schaltung ist schon minimiert, aber noch nicht optimal.

Aufgaben:
1. Bestimmen Sie die logische Gleichung entsprechend der logischen Schaltung Q 2 Punkte
2. Bestimmen Sie die Kosten (Kq) 1 Punkt
3. Bestimmen Sie die Wertetabelle 2 Punkte
4. Bestimmen Sie die Maxterme 2 Punkte
5. Bestimmen Sie die Minterme 2 Punkte
6. Bestimmen Sie das KV-Diagramm 2 Punkte
7. Bestimmen Sie mittels des KV-Diagramms die Gleichung (Qwmn) der minimierten Form

2 Punkte
8. Bestimmen Sie die Kosten (Komin) 1 Punkt
9. Bestimmen Sie die Schaltung der minimierten Form Qi 2 Punkte
Bemerkung:

Es sind nur AND- OR- und NOT-Gatter zu verwenden.

Diese Gatter kénnen beliebig viele Eingédnge haben.

Um die Schreibarbeit zu verringern ist die Tabelle und das Listing der Normalformen gegeben. Bei den Min- und
Maxtermen sind die jeweils ungtiltigen durchzustreichen.

In die Tabelle brauchen unter Q nur die Werte ,,1 eingetragen werden.

Fur die KV-Diagramme sind Vordrucke gegeben.

Die Kosten sind entsprechend der Kostenbestimmung im Quine-McCluskey Verfahren aus der VVorlesung zu
berechnen. Fir n-Variablen hat der Primimplikant 0. Ordnung (Minterm) die Kosten n, der Primimplikant 1.
Ordnung (2er Block) die Kosten n-1 usw.

Es kann mehrere minimale Funktionen mit minimalen Kosten geben.

Fur die Schaltzeichnung ist die strenge Version zu verwenden. Das heil3t, dass alle Inverter gezeichnet werden
mussen.

3.2. Aufgabe ( 2. Semester) (4 Punkte)
Quine - McCluskey Verfahren

1. Erklaren Sie die Spaltenregel zur Reduktion der 2. Quineschen Tabelle. 2 Punkte

2. Warum kann es sinnvoll sein diese Regel in mehreren Durchldufen der drei Regeln
zu Vereinfachung der 2. Quineschen Tabelle anzuwenden? 2 Punkte
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4.1. Aufgabe ( 2. Semester) (16 Punkte)

Entwurf eines Gray Code - Bindr Code Decoders

Entwerfen Sie die Schaltung eines Decoders, der einen 4-Bit Graycode in einen 4-Bit Bindrcode wandelt. Die Eingange sind
G(G3, G,, Gy, Go) Die Ausg'ange sind B(B3, B,, B4, Bo)

Aufgaben:
1. Bestimmen Sie die Wertetabelle fiir (Bs, B, B, Bo) 4 Punkte
2. Bestimmen Sie die KVV-Diagramme 4 Punkte
3. Bestimmen Sie die minimierte logische Gleichungen (B3 min, B2 min, B min 1, Bo min)
4 Punkte
4. Bestimmen Sie die Kosten (K3 min, K2 min, K min 1, Ko min) fr (Bz min, B2 min, B min 1, Bo min)
2 Punkte
5. Bestimmen Sie die Schaltung fur (B, min) 2 Punkte
Bemerkung:

Es sind nur AND- OR- und NOT-Gatter zu verwenden.

Diese Gatter kénnen beliebig viele Eingédnge haben.

In die Tabelle brauchen unter B nur die Werte ,,1 eingetragen werden.

Fur die KV-Diagramme sind Vordrucke gegeben.

Die Kosten sind entsprechend der Kostenbestimmung im Quine-McCluskey Verfahren aus der VVorlesung zu
berechnen. Fir n-Variablen hat der Primimplikant 0. Ordnung (Minterm) die Kosten n, der Primimplikant 1.
Ordnung (2er Block) die Kosten n-1 usw.

Es kann mehrere minimale Funktionen mit minimalen Kosten geben.

Fur die Schaltzeichnung ist die strenge Version zu verwenden. Das heil3t, dass alle Inverter gezeichnet werden
mussen.
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Wertetabelle

Dezimalcode Bindrcode Graycode
D B;.B,.B,,B, G;,G,.G,,G,
0 0000 0000
1 0001 0001
2 0010 0011
3 0011 0010
4 0100 0110
5 0101 0111
6 0110 0101
7 0111 0100
8 1000 1100
9 1001 1101
10 1010 1111
11 1011 1110
12 1100 1010
13 1101 1011
14 1110 1001
15 1111 1000

4.2. Aufgabe ( 2. Semester) (4 Punkte)

Speicherbausteine

1. Wie lauft der Lesezyklus beim DRAM ab? 2 Punkte
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3.1. Aufgabe ( 2. Semester)

Zahl Eingangsvariablen Minterme Maxterme
X3, Xy, X34 Xg
0 0000 Xg AX, AX A X X3V X, VX VX
1 0001 X3 A Xy AX A X, X3V X, VX VX,
2 0010 Xg A Xy, AX A X X3V X, VX VX
3 0011 X3 A X, AX A X, X3 VX, VX VX,
4 0100 X3 A X, AX AKX, X3V X, VX VX,
5 0101 X3 A X, AX A X, X3 VX, VX VX,
6 0110 Xg A Xy A X A X X3 VX, VX VX
7 0111 X3 A X, AX A X, X VX, VX VX,
8 1000 Xs AXy A X A X X3V X, VX VX
9 1001 Xg A Xy AX A X X3V X, VX VX,
10 1010 Xg A Xy AXy A X X3V X, VX VX,
11 1011 Xg A Xy AX A X, X3V X, VX VX,
12 1100 Xg A Xy AX AKX X3 VX, VX VX
13 1101 Xg A Xy A X A X X; VX, VX VX,
14 1110 Xg A Xy A Xy A X X3 VX, VX VX,
15 1111 Xg A Xy AX A X, X; VX, VX VX,
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3.1. Aufgabe ( 2. Semester)

Xo
0 1 1 0
0 1 5 4
Xa 2 3 7 6 Xy
10 11 15 14
8 9 13 12
0 0 1 1
X2
Xo
0 1 1 0
0 1 5 4
Xa 2 3 7 6 Xy
10 11 15 14
8 9 13 12
0 0 1 1
X2
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3.1. Aufgabe ( 2. Semester)

X3 X2 X1 Xg
O O O O
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4.1. Aufgabe ( 2. Semester)

Wertetabelle
Eingangsvariablen Ausgangsvariablen
N, G,.G,,G,,G, B, B, B, B,
0 0000
1 0001
2 0010
3 0011
4 0100
5 0101
6 0110
! 0111
8 1000
9 1001
10 1010
11 1011
12 1100
13 1101
14 1110
15 1111
Go
0 1 1 0
0
0 1 5 4
0
G, 2 3 7 6 G,
1
10 11 15 14
1
8 9 13 12
0 0 1 1
G,
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4.1. Aufgabe ( 2. Semester)

Go
0 1 1 0
0 1 5 4
G3 2 3 7 6 Gl
10 11 15 14
8 9 13 12
0 0 1 1
G,
Go
0 1 1 0
0 1 5 4
Gs 2 3 7 6 G,
10 11 15 14
8 9 13 12
0 0 1 1
G,
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4.1. Aufgabe ( 2. Semester)

Go
0 1 1 0
0 1 5 4
G3 2 3 7 6 Gl
10 11 15 14
8 9 13 12
0 0 1 1
G,
Go
0 1 1 0
0 1 5 4
Gs 2 3 7 6 G,
10 11 15 14
8 9 13 12
0 0 1 1
G,
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4.1. Aufgabe ( 2. Semester)

G3G,G1Gg

o o 0O O
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Losung:

1.1. Aufgabe ( 1. Semester)

(16 Punkte)

Spannungen und Strome am Spannungsteiler

1. Bestimmen Sie die Leitwerte Gr; und Gg, der Widerstande R; und R,

1
8kQ
1
5kQ

R =8kQ R,=5kQ

=0,125-10°S =125-107°S =1254S

=0,2-10°S=200-10"°S = 20045

2. Bestimmen Sie den Ersatz-Leitwert G, der Widerstande R; und R»

(Ra[|R2)

G, =G, +G,

G,=1254S G, =2004S

G,, =12545 + 2008 = 32545

3. Bestimmen Sie den Ersatz-Widerstand R1, der Widerstande R; und R»

RlZ =

G,, =32545

1

R. =
¥ 32548

=0.003077-10°Q = 3,077kQ
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4. Bestimmen Sie die Leitwerte Grs, Grs Und Ggrs der Widerstande Rz, R, und Rs

G, :i:o,z-lo*s =200-10"°S =200
G, 1 0,25-10°S =250-10"°S = 25045
5 __1 0,1-107°S =100-10"°S =10045

10kQ

5. Bestimmen Sie den Ersatz-Leitwert Gass der Widerstande Rs, R4 und Rs

(R3lIR4||Rs)

Gy =G;+G, +G,

G,=200iS G,=2504S G, =10048

Goye = 20045 + 25045 +10048 =550

6. Bestimmen Sie den Ersatz-Widerstand R345 der Widerstande Rs, R4 und Rs

1
G

R345 =

G,y =550/5

1

—_~ =0.001818-10°Q =1,818kQ
55048

R345 =

7. Bestimmen Sie den Ersatz-Widerstand R;.5 der Widerstédnde R; bis Rs

les = R12 + R345

R, =3077kQ R, =1818kQ

R, . =3,077kQ +1,818kQ = 4,895kQ
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8. Bestimmen Sie den Ersatz-Leitwert G5 der Widerstande R; bis Rs

G, . = 4,895kQ

1
Gg=""0—"—
4,895kQ

=0,2043-107°S = 204,345

9. Bestimmen Sie den Strom lges

U.=20V R, =4895kQ
20V

| =——
% 4,895kQ

s =U: -G,

ges ~

U.=20V G, =204,3u8

=4,086-10"* A= 4,086mA

| jes =20V -204,3uS =20V - 204,3-10°° VA =4086-10"° A= 4,086mA
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10. Bestimmen Sie die Spannungen Ug; und Ug, (ber die Widerstande R; und R,

Ug =Ugy =l Ry,

ges

|, =4,086mA R, =3,077kQ

U, =U,, =U,, =4,086mA-3,077kQ = 4,086-10° A-3,077-10° VX =1257V

11. Bestimmen Sie die Strome Ig; und Ir, durch die Widerstande R; und R»

1. Methode
Usgi
U =ls R = Iy :?F:
Ug =Ug, =1257V R =8kQ R, =5kQ
R1= 125V =1571ImA |y, = 1257V =2,514mA
8kQ

Probe: 1, =1Ig+1g,
I s =4,086mA (aus Aufgabe 9)

l s =1571IMA+2,514mA=4,085mA = 4,086mA

2. Methode
lo =Ug -G,
Uy, =U,, =125V G, =12548 G, =20045
l o, =12,57V -12548 =1,571mA
o, =12,57V - 20048 = 2,514A

Probe: 1, =1Ig+1g,
I s =1,916mA (aus Aufgabe 9)

lges =157IMA+2,514mA=4,085mA =~ 4,086mA
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12. Bestimmen Sie die Spannungen Ursz, Ur4 und Ugs Uber die Widerstdnde R3 R4 und Rs

Ugs =Upg, =Ugs =1 Rs

ges

| . =4086MA R, =1818kQ

Uy =U o =U,, =U . =4,086mA-1818kQ = 4,086-10°A-1,818-10° VX =7,428V

13. Bestimmen Sie die Stréme Irs, Ir4 Und Igs durch die Widerstdnde R3, R4 und Rs

1. Methode

U=l R = Iy :U?'?i
Ugs=Ug, =Up =7,428V R, =5kQ R,=4kQ R,=10kQ

| oy = 7;(23\/ =1,486mA |, = 7428V _ 1 g57mA | s = 71’233/ =742 8LA
Probe: 1 =lps+ 1, +1gs

I s =4,086mA (aus Aufgabe 9)

I s =1,486mMA+1,857mA +0,7428mA = 4,086 mA

2. Methode

Iy =Ug -G

Ugy =Up, =U,, =7,428V G, =200u4S G, =2504S G,=10045

| ., = 7,428V - 20048 =1,486mA
., =7,428V - 2505 =1,857mA
| o = 7,428V -10048 =742 8uA

Probe: 1 =lps+ 1, +1gs
I s =4,086mA (aus Aufgabe 9)

I s =1,486mMA+1,857mA +0,7428mA = 4,086 mA
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14. Bestimmen Sie die Spannung Uag

U =Ugs =Ug, =Uqgs

Upgs =Up, =U o = 7,428V

U, =7,428V

Probe flr die Spannungen:

UB:UH+UM

U, =1257V U, =7,428V

Ug =1257V +7,428V =19,998V =

20V
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Losung:

2.1. Aufgabe ( 1. Semester)

(16 Punkte)

Berechnung einer Transistorschaltung

im Kennlinienfeld.

Siehe Kennlinienfeld

>

Berechnen Sie den Strom Ig_ durch den Widerstand R, .

w

Emitterspannung Ucga
Berechnen Sie den Widerstandes R,

Zeichnen Sie mithilfe des Arbeitspunktes (Ucga und Ica) und der Betriebsspannung Ug die Widerstandsgerade fur R.

Berechnen Sie die Spannung Ug, Uber den Widerstand R aus der Betriebsspannung Ug und der Kollektor-

|, = 37mA

IRL ICA

URL :UB _UCEA

Uy =10V Ug, =4V

U =10V —4V =6V

6V

R, = =162,2Q
37mA

I, =37mA

5. Bestimmen Sie mithilfe des Kennlinienfeldes den Basisstrom

= 7T0LA

Berechnen Sie die Stromverstarkung B, fiir den Arbeitspunkt

Aus Kennlinienfeld :

IBA

6.

la =37TMA Iy, =70uA

7. Berechnen Sie Querstrom Iq

lg = 70LA

lg =515

l, =5-70uA =350A

Iga fUr den Arbeitspunkt
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8. Berechnen Sie den Strom Iz, durch den Widerstand R,
9. Berechnen Sie die Spannung Ug, Uber den Widerstand R,
10. Berechnen Sie den Widerstand R,

leo =1q I =3501A I np =350 LA
Ug, =Uges Ugea =0,7V Uz, =07V
R, = SEUTAPIY

R,=———
o, 350,4A

11. Berechnen Sie den Strom lg; durch den Widerstand R;
12. Berechnen Sie die Spannung Ug; Uber den Widerstand R,
13. Berechnen Sie den Widerstand R;

I, 2 420A

Iy =lg+15 I, = 3504A I, =70A
Ug, =Ug —Uges U, =10V Ugen =0,7V
R=9 R -2V _yima

I, = 350A+ 70A = 420 LA

Ug, =10V —0,7V =9,3V
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Losung:
3.1. Aufgabe ( 2. Semester) (16 Punkte)
Minimierung logischer Schaltungen

1. Bestimmen Sie die logische Gleichung entsprechend der logischen Schaltung Q
2. Bestimmen Sie die Kosten (Kq)

Q=T (X3, %X,, X, Xp) = X, X5 V X, X V X Xo X; V XX, X V X, X, X

Kosten : KQ =2+2+3+3+3=13
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3. Bestimmen Sie die Wertetabelle
4. Bestimmen Sie die Maxterme
5. Bestimmen Sie die Minterme

Q= (X5, X5, X, Xg) =X, %5 VX, Xy V XX X V XX, X Vv X, X X,

X,X, =1<> alb0

= 01b0 11b0

0100 und 0110 1100 und 1110

MINt(4,6,12,14)

X,X, =1 <> a0b0
= 00b0 10b0

0000 und 0010 1000 und 1010

MINt(0,2,8,10)

XX, X, =1¢>110a
= 1100 1101

MINt(12,13)

X,X,X, =1<> 00al
= 0001 0011

MINt(13)

X, X X, =1<>a011
= 0011 1011

MINt(3.12)

Q=MINt(0,1,2,3,4,6,8101112,1314)
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Eingangsvariablen

Minterme Maxterme

Zahl X, X Xy Xs
0 0000
1 0001
2 0010
3 0011
4 0100
5 0101
6 0110
7 0111
8 1000
9 1001
10 1010
11 1011
12 1100
13 1101
14 1110
15 1111
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6. Bestimmen Sie das KV-Diagramm

Xo
X
0 1 1 0
0 1 1 1 0
0 1 5 4
0 1 1 1 1
Xa 2 3 7 6 Xy
1 1 1 1 1
10 11 15 14
1 1 1 1 0
9 13 12
0 0 1 1
X2

7. Bestimmen Sie mittels des KV-Diagramms die Gleichung (Qmin) der minimierten Form
8. Bestimmen Sie die Kosten (Komin)

Xo 8- Block
X MINT (0,2,4,6,8,10,12,14)
0 1 1 0 Funktion : X,
Kosten :1
0 1 1 1] o
0 1 5 4
0 1 1 1 1
Xs 2 3 7 6 Xy
1 1 1 1] ¢
10 11 15 14
1 1 1 11 0
9 13 12
0 0 1 1
X2
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0 1 1 0 4 —Block
MINT (0,1,2,3)
Funktion : X,X,
1 1 1 Kosten : 2
0 1 5 4
1 1 1
X 2 3 7 6 Xy
1 1 1
10 11 15 14
1 1 1
8 9 13 12
0 0 1 1
X2
Quin = T (X3, X, X, X)) = X VXX, v XXV XX, X,
Kosten : KQ =1+2+2+3=8
Xo
4 — Block
MINT (2,3,10,11)
0 ! ! 0 Funktion : X, x,
Kosten : 2
X1
1
5 4
1 2—Block
Xs 7 6 MINT (12,13)
1 Funktion : X,X, X,
15 14 Kosten : 3
1 1 1
8 9 13 12
0 0 1 1
X2
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9. Bestimmen Sie die Schaltung der minimierten Form Qun

Quin = F(X5, X5, %, %) = X vV XX, V XX V X3X, X,
Kosten: K, =1+2+2+3=8

O O @) @)
1
Ui
1
o ——— ST , &
Ui . :
o . 1 sJ
U120 o >=1
Uiz 0 .
A | 1
9 o & U000 Q
Uia1 . :
Uiso
*————
0 &
‘. 0 0
]| |
) A A U140
U141
® ® ® ®
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Losung:
4.1. Aufgabe ( 2. Semester) (16 Punkte)

Entwurf eines Gray Code - Bindr Code Decoders

Entwerfen Sie die Schaltung eines Decoders, der einen 4-Bit Graycode in einen 4-Bit Bindrcode wandelt. Die Eingénge sind
G(Gs, Gy, Gy, Gy). Die Ausgéange sind B(Bs, B,, By, By).

Aufgaben:

1. Bestimmen Sie die Wertetabelle fir (B3, B,, B1, Bo)

Wertetabelle
Eingangsvariablen Ausgangsvariablen
Nr. G;,G,,G,,G, B, B, B, B,
0 0000 0 0 0 0
1 0001 0 0 0 1
2 0010 0 0 1 1
3 0011 0 0 1 0
4 0100 0 1 1 1
5 0101 0 1 1 0
6 0110 0 1 0 0
7 0111 0 1 0 1
8 1000 1 1 1 1
9 1001 1 1 1 0
10 1010 1 1 0 0
11 1011 1 1 0 1
12 1100 1 0 0 0
13 1101 1 0 0 1
14 1110 1 0 1 1
15 1111 1 0 1 0

Datei: K2W03P-002_LOSUNG - Mittwoch, 26. Januar 2005 - Seite 34



2. Bestimmen Sie die KV-Diagramme

8—Block
Go MINT (8,9,10,11,12,13,14,15)
Bs Funktion : G,
0 1 1 0 Kosten :1
0 0
0 1 5 4
0 1
Gs 2 3 7 6 G,
1 1 1 1 1 1
10 11 15 14
1 1 1 1 1 0
8 9 13 12
0 0 1 1
G,
4 — Block
Go MINT (4,5,6,7)
B2 Funktion : G,G,
0 1 1 0 Kosten : 2
4 — Block
0 1 1 0 8,9,10
. . " . MINT (8,9,1 ,1_1)
Funktion : G,G,
0 1 1 1 Kosten : 2
Gs 2 3 7 6 G,
1 1 1 1
10 11 15 14
1 1 1 0
8 9 13 12
0 0 1 1
G,
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2 — Block

MINT (4,5)

Funktion :G,G,G,
Kosten : 3

2 — Block
MINT (2,3)

Funktion :G,G,G,
Kosten ]

2 — Block
MINT (14 ,15)

Funktion :G,G,G,
Kosten :3

2 — Block

MINT (8,9)

Funktion :G,G,G,
Kosten : 3

1- Block
MINT (1) — Funktion : G,G,G,G,

MINT (2) — Funktion : G,G G,G,
MINT (4) — Funktion : G,G,G,G,
MINT (7) — Funktion : G
MINT (8) — Funktion :

MINT (11) — Funktion: G

.G,G,
G, MINT (13) — Funktion : G,G,G,G,
MINT (14) — Funktion : G,G,G,

10 | 11 | 15 | 14

1 1

8 9 13 | 12

0 0 1 1
G,
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3. Bestimmen Sie die minimierte logische Gleichungen (B3 min, B2 min, B min 1, Bo min)
4. Bestimmen Sie die Kosten (KS mins K2 min, K min1, Ko min) fur (B3 mins B2 min, B min 1, Bo min)

B3:G3

Kosten : K =1

3min
B, =G,G, vG,G,
Kosten: K, .. =4
B, =G,G,G, v G,G,G, v G,G,G, v G,G,G,
Kosten: K, .., =12

BOmin
Kosten : K

=G,G,G,G, vG,GG,G, vG,G,GG, v G,G,G,G, vG,G,G,G, vG,G,G,G, vG,G,G,G, vG,G,GG,
=32

0 min

5. Bestimmen Sie die Schaltung fur (B2 min)

G: G G Gg

O O @) @)
 — : &
N 1 af
U11g ¢ >=1
Ui1- ;
I T B;
. & U1o0c
Us2- ) ‘
[ —
° °® ° ° U1z
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